



## 省教育厅厅长景李虎回应初中综合素质评价工作实施问题

# 初中综评工作会充分尊重家长意见

□本版统筹 信息时报记者 孙小鹏  
本版撰文 信息时报记者 李丹 王智汛 何小敏 孙小鹏  
本版摄影 信息时报记者 陆明杰

昨日，广东省十三届人大三次会议正式开幕。当日下午，分组审议政府工作报告，人大代表就政府工作报告提出建议，并就广东的发展建言献策。

针对信息时报聚焦的初中综合素质评价工作实施问题，列席分组审议的广东省教育厅厅长景李虎回应表示，教育部门会尊重学校及家长意见，推动这项工作落实。除此之外，还有省人大代表关注粤港澳大湾区建设、民营经济发展等问题。

### 代表语录

大湾区内地高校借鉴国内内地高校“一校两制”的模式，提出大湾区内高校与香港、澳门的高校合并的设想，实现深度合作，开展“一校两制”下人才培养、科学研究、医疗卫生及教育的全方位合作。  
——省人大代表刘金宝

应进一步强化民营企业的产业链思维，支持鼓励民营企业开放经营，加强产业上下游协作，向专业细分市场要效益。  
——省人大代表许珊

### 关注教育

#### “掐尖”等违规招生，发现一例查处一例

两会期间，信息时报聚焦教育话题，就广东各地市开展初中综合素质评价工作的问题进行专题报道。记者通过采访人大代表、政协委员、学校校长、微社区街坊等，就该话题进行广泛讨论，各方积极为破解初中综评的难题建言献策，引起广泛关注。

对此，广东省教育厅厅长景李虎在接受记者采访时表示，去年《深圳市初中学生综合素质评价方案（试行）》试行后，深圳市教育局又发布了新的修订征求意见稿，对之前的方案进行了调整，现在来看也得到了不少家长的支持。各地市的评价指标体系根据其实际情况有一定的差别，会尊重学校及家长意见，推动这项工作落实。

据了解，广东省将在试点的基础上，全省从2020年初中一年级新生开始实施基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的招生录取办法改革。

此外，日前家长们非常关心民办义务教育学校是否摇号招生的问题。在去年4月广东省教育厅举行的2019年普通中小学招生入学工作通气会上，负责人表示，各地要将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，明确区域内招生计划和区域外招生计划以及录取方式，与公办学校同步招生，不得以面试、面谈、人机对话、简历材料等形式为依据选择生源；支持各地市、县（市、区）教育局对报名人数超过招生计划的民办学校采取电脑随机派位方式进行招生。

那么，广东各地市将如何落实这项工作呢？景李虎回应表示，各地市可根据自身情况来制定细则。如有靠“掐尖”等违规招生行为，只要有证据，发现一例查处一例。

### 关注湾区建设

#### 建议成立“香港理工大学广州医学院”

国家积极推动粤港澳大湾区建设为湾区内高校进一步改善办学条件、拓展发展空间、谋求实力提升提供了千载难逢的机遇。粤港澳大湾区建设对高等教育管理体制改革提出了新要求，但同时也提供了新舞台，高等教育改革必须迈出更大的步伐。粤港澳大湾区内高等医学教育具有较大的差异性和互补性，而这种差异性和互补性正为开展合作提供了基础性条件。

省人大代表、广州医科大学副校长刘金宝表示，随着粤港澳大湾区概念的提出与工作推进，在体制尚存差异的前提下，湾区内高等教育该如何发展和深度合作，特别是独立医学院校如何借助大好机遇实现突破性发展，“一校两制”的发展模式值得去探索。

他建议，大湾区内地高校借鉴国内内地高校“一校两制”的模式，提出大湾区内高校与香港、澳门的高校合并的设想，实现深度合作，开展“一校



刘金宝

两制”下人才培养、科学研究、医疗卫生及教育的全方位合作。例如，探索香港理工大学与广州医科大学深度合作成立“香港理工大学广州医学院”，在遵循“一国两制”的前提下实施“一校两制”，以此拓展学校的办学空间和办学资金，为学校的进一步发展提供更多的支持。

### 关注民营经济

#### 建议进一步出台鼓励政策和措施

省人大代表、广州市儒兴科技开发有限公司总裁许珊作为民营科技企业的代表，尤其关心广东民营经济的成长和发展。在她看来，今后只有加大研发投入，走专业化、高质量成长的道路才是民营企业持续发展的不二法门。因此，需要在思想和行动上高度重视民营企业的创新发展。

她建议，应进一步强化民营企业的产业链思维，支持鼓励民营企业开放经营，加强产业上下游协作，向专业细分市场要效益；加大支持研发创新能力强的重点企业、头部企业，以及市场终端开拓能力强的尾部企业，从而推动民营企业对产业进行上下整合，形成有效拉动，产生强大的产业示范效应；进一步松绑高校科研机构，激发科研人员活力，支持民营企业创新发展，发挥产学研协同创新优势，实现高效率科研成果转化，增强民营企业的创新研发后劲。



许珊

除此之外，她还建议，进一步出台鼓励政策和措施，鼓励民间和社会资本向长期投资方向发展，向产业基金领域靠拢，向科技创新聚焦，助推民营企业专业化做大做强。

### 关注交通

#### 珠西综合交通枢纽江门站上半年投入使用

在省人大十三届三次会议江门代表团媒体开放日上，江门市委书记、市人大常委会主任林应武，江门市市长刘毅就江门在粤港澳大湾区建设方面相关热点问题回应媒体提问。

林应武表示，江门2019年地区生产总值突破3000亿元关口，工业总产值突破5000亿元，进出口总额突破1400亿元，社会消费品零售总额突破1500亿元。工业经济稳中有为、稳中有进，年产值超50亿元的大型企业达到7家，工业投资、工业技改投资规模在全省排第5、第6位。大力开展精准招商、以商引商，全市共引进投资超亿元项目209个，投资额近1300亿元，各市（区）均实现引进超20亿元项目的目标，实际利用外资金额增幅排全省前列。珠西综合交通枢纽江门站进展顺利，预

计今年上半年投入使用。珠江肇高铁、深南高铁项目作为《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》近期实施项目加快推进，珠江肇高铁力争今年开工建设，大家都非常关注的黄茅海跨海通道今年也计划开工建设。

《粤港澳大湾区规划纲要》中提出支持江门建设华侨华人文化交流合作重要平台，刘毅认为这是国家赋予江门的新定位和新使命，江门将积极打好“侨牌”，推动侨资源优势变成侨动力。刘毅表示，去年，江门组织参与了多场海内外华侨华人交流活动，有力提升了江门的国际知名度。今年，江门将以“固根、筑魂、圆梦”为主线，开展三大工程，打造华侨华人的精神家园、文明互鉴的交流典范、共建共享的文化实验区、华侨华人青年的创业创新高地。